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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 6969/23-09-2024 Ερώτηση

Σχετικά με  την  παραπάνω  Ερώτηση που κατέθεσε  ο Βουλευτής  κ.  Μπουρχάν Μπαράν, σας
πληροφορούμε τα εξής:

Ως προς τις  ενέργειες  για την άμεση αντιμετώπιση της ασθένειας του Καταρροϊκού Πυρετού
(ΚΠ),  καθώς  και  τον  έλεγχο  εξάπλωσής  της,  σημειώνεται  ότι,  σύμφωνα  με  την  αριθ.  πρωτ.
1499/224272/29.07.2024  απόφαση  του  Υφυπουργού  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  με
θέμα  «Πρόγραμμα επιτήρησης λοίμωξης από τον ιό του Καταρροϊκού Πυρετού των προβάτων
(ορότυποι  1-24),  μέτρα  επί  υποψίας  και  επιβεβαίωσης  του  νοσήματος,  μετακινήσεις  ζώων
ευαίσθητων», ισχύουν τα εξής:
Με Απόφαση της αρμόδιας Κτηνιατρικής Αρχής της Περιφερειακής Ενότητας, στην εκτροφή όπου
επιβεβαιώθηκε  εστία  ΚΠ,  εφαρμόζονται  τα  προβλεπόμενα  υγειονομικά  μέτρα  που
περιγράφονται  στο  Σχέδιο  Αντιμετώπισης  Έκτακτης  Ανάγκης  για  την  Καταπολέμηση  του
Καταρροϊκού Πυρετού και, συγκεκριμένα, λαμβάνουν χώρα οι ακόλουθες ενέργειες:
(α)  Έγγραφη  ενημέρωση  του  ιδιοκτήτη  της  εκτροφής  σχετικά  με  τη  συμπτωματολογία,  την
παθογένεια  και  την  επιδημιολογία  του  Καταρροϊκού  Πυρετού  και  ενημέρωση  για  τις
υποχρεώσεις του που αφορούν στα περιοριστικά μέτρα και στην κλινική επιτήρηση.
(β) Ατομική σήμανση και καταγραφή όλων των ευαίσθητων στη νόσο ειδών ζώων της εκτροφής.
(γ)  Αυξημένη  κλινική  επιτήρηση  ειδικώς  στην  εκτροφή  και  γενικώς  στο  σύνολο  της
Περιφερειακής  Ενότητας,  στην  οποία η εκτροφή ανήκει,  για  τον  εντοπισμό  ζώων με  ύποπτα
κλινικά συμπτώματα, η οποία έχει διάρκεια πενήντα (50) ημέρες από κοινοποιήσεως του θετικού
αποτελέσματος  και  λήγει  μόνον  εφόσον  δεν  παρατηρηθεί  κρούσμα  σε  ολόκληρη  την
Περιφερειακή Ενότητα. 
(δ) Διενέργεια επιδημιολογικής έρευνας.
(ε) Ενίσχυση της επιτήρησης στις εκτροφές βοοειδών και μικρών μηρυκαστικών της περιοχής, η
οποία, επιπλέον, πρέπει να εφαρμόζεται και στις περιοχές, όπου ανιχνεύονται οροθετικά ζώα
μάρτυρες. 
(στ) Σε συνεργασία με τις κατά τόπους μετεωρολογικές υπηρεσίες, ερευνώνται οι κατευθύνσεις
των ανέμων που καταγράφηκαν κατά τις 20-40 προηγούμενες ημέρες από τη δειγματοληψία του
θετικού  ζώου  (συμπεριλαμβανομένης  της  περίπτωσης  ορομετατροπής  ζώου  μάρτυρα),
προκειμένου να εντοπιστεί-κατά το δυνατόν-πιθανή πηγή προέλευσης εντόμων φορέων και να
εφαρμοστούν μέτρα καταπολέμησης των ενηλίκων εντόμων. Τα αποτελέσματα της παραπάνω
έρευνας  συμπεριλαμβάνονται  στην  επιδημιολογική  έρευνα  που  διεξάγουν  οι  αρμόδιες
Κτηνιατρικές Αρχές.
(ζ)  Οριοθέτηση ζώνης Ελέγχου σε ακτίνα 20 χλμ γύρω από τη μολυσμένη εκτροφή. Στη ζώνη
Ελέγχου  απαγορεύεται  οποιαδήποτε  μετακίνηση,  για  21  ημέρες,  με  εξαίρεση  τη  μετακίνηση
ζώων για άμεση σφαγή εντός της ζώνης Ελέγχου (ή, σε περίπτωση μη ύπαρξης σφαγειοτεχνικής
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εγκατάστασης στην ακτίνα των 20χλμ, στην πλησιέστερη σφαγειοτεχνική εγκατάσταση εντός της
ζώνης  Προστασίας).  Μετά  τις  πρώτες  21  ημέρες,  η  ζώνη  Ελέγχου  μεταπίπτει  ως  προς  την
εφαρμογή των μέτρων σε ζώνη Προστασίας.
(η) Οριοθέτηση ζώνης Προστασίας σε ακτίνα 100 χλμ γύρω από τη μολυσμένη εκτροφή (εντός
της οποίας βρίσκεται και η ως άνω οριζόμενη ζώνη Ελέγχου) και ζώνης Επιτήρησης, η οποία
επεκτείνεται 50 χλμ πέρα από τα όρια της ζώνης Προστασίας.
(θ) Στις ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης εφαρμόζονται τα ακόλουθα μέτρα:
α)  Καταγράφονται  όλες  οι  εκτροφές  ειδών  ζώων  ευαίσθητων  στη  νόσο  (βοοειδή,  πρόβατα,
αιγοειδή),  το  ταχύτερο  δυνατό  και  εφαρμόζεται  κλινική  επιτήρηση,  σε  συνδυασμό  με  λήψη
δειγμάτων  αίματος,  όπου  κριθεί  απαραίτητο,  προκειμένου  να  διερευνηθεί  η  ανίχνευση  του
γονιδιώματος του ιού του ΚΠ.
β) Στις εκμεταλλεύσεις ειδών ζώων ευαίσθητων στη νόσο εφαρμόζεται έλεγχος του πληθυσμού
των εντόμων φορέων τόσο στα ζώα, όσο και στα κτίρια όπου αυτά ενσταυλίζονται, καθώς και
στον περιβάλλοντα χώρο, ειδικότερα δε στα σημεία όπου είναι δυνατό να επιβιώσουν και να
αναπαραχθούν  οι  φορείς  του  ιού,  με  την  εφαρμογή  ψεκασμού  σε  τακτά  διαστήματα  με
εγκεκριμένα εντομοκτόνα/εντομοαπωθητικά.

Ως προς την καταβολή αποζημιώσεων στους πληγέντες κτηνοτρόφους, σημειώνεται ότι η κατ’
έτος  εκδιδόμενη  Κοινή  Υπουργική  Απόφαση  (ΚΥΑ)  των  Υπουργών  Αγροτικής  Ανάπτυξης  &
Τροφίμων και Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών για την «Έγκριση προγράμματος οικονομικών
αποζημιώσεων,  ενισχύσεων  και  λειτουργικών  δαπανών  που  προκύπτουν  από  την  επιβολή
κτηνιατρικών  μέτρων  εξυγίανσης  του  ζωικού  κεφαλαίου  της  χώρας,  (διερεύνηση,  πρόληψη,
επιτήρηση,  έλεγχος,  εκρίζωση,  έκτακτες  επεμβάσεις)  στο  πλαίσιο  εφαρμογής  των ισχυουσών
ειδικών  κτηνιατρικών  διατάξεων»,  προβλέπει  την  καταβολή  άμεσης  και  προσήκουσας
χρηματικής αποζημίωσης σε ποσοστό 100% και εντός των ορίων της μοναδιαίας αξίας ανά ζώο
του άρθρου 8, στους εκτροφείς ζώων που αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική θανάτωση
και καταστροφή των θανατωμένων ζώων τους.  Ως προς τις  δαπάνες για τις  ζωοτροφές, στην
παραπάνω  απόφαση  προβλέπεται  η  καταβολή  αποζημιώσεων  που  συνδέονται  με  τα  λοιπά
μέτρα  που  αποφασίζονται  σύμφωνα  με  τους  όρους  και  τις  ειδικές  κτηνιατρικές  διατάξεις
εξάλειψης των ασθενειών των ζώων, όπως η καταβολή στους κτηνοτρόφους αποζημίωσης ίσης
με την αξία αγοράς των ζωοτροφών που καταστρέφονται, όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο για τη
διαχείριση εστιών των εν λόγω ασθενειών. 

Η εν λόγω ΚΥΑ, που προβλέπει αυξημένα ποσοστά αποζημιώσεων σε όλες τις κατηγορίες ζώων,
σε σχέση με εκείνη του 2023, υπεγράφη από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
και από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και πήρε ΦΕΚ πριν λίγες
ημέρες (αρ. 5788/τεύχος Β’/ 17/10/2024). 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
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